
 ATA DA 30ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 

DO COREAÚ

Aos quatro dias do mês de dezembro de dois mil e quatorze, aconteceu a 30ª Reunião  

Ordinária do CBH Coreaú, no Auditório da Prefeitura Municipal de Viçosa do Ceará, com a 

seguinte  pauta:  9:00  h -  Lanche   /Abertura;  9:30  h  –  Palestra:  As  implicações  da 

participação na Gestão de Água – Hugo Estênio Bezerra; 10:30 h – Eleição da Diretoria 

do  CBH-Coreaú – 2014/2016;  11:00 h – Definição do Planejamento  do CBH-Coreaú: 

datas  das reuniões e  capacitação do  colegiado para  2015;  12:  00h –  Encerramento/ 

Almoço. Estiveram presentes os seguintes membros do Comitê e instituições convidadas: 

Márcia Soares Caldas – SRH, Marcos Antônio Monteiro Freitas – EMATERCE; Anastácio 

de Queiroz Sales – IBAMA, Joaquim Ferreira dos Reis -DNOCS, João Evangelista Vieira 

– ICMBio,  Francisco José Rodrigues – Prefeitura Municipal de Camocim; Emerson Pinto 

Moreira  -  Prefeitura  Municipal  de  Coreaú;  Francisco  Sérgio  Carneiro  Fontenele  – 

Prefeitura Municipal de Viçosa, Antônio Araújo da Silva – Prefeitura Municipal de Tianguá, 

Orlando Lima Fernandes – Câmara Municipal de Uruoca; Valdir Machado de Brito – STR 

de  Barroquinha,  José  Maria  Gouveia  de  Carvalho  –  ONG  São  Francisco,  Francisco 

Benício  da  Silva  –  ADECUBA;  José  Pinto  de  Albuquerque  –  FAEC;  Francivaldo 

Nascimento  Silva  –  STR  de  Frecheirinha,  Benedito  Francisco  Moreira  Lourenço  - 

Fundação CIS; Francisco das Chagas de Carvalho – STTR de Chaval; Francisco Inácio 

de Brito – STR de Mucambo;  Antônio Carlos do Nascimento – Associação Comunitária do 

Riacho de Baixo,  Miguel  pereira  Gonçalo  – SISAR,  José Rogério  Félix  –  Associação 

Comunitária Força Unida de Panacuí, Cícero Vieira de Santana – Associação Comunitária 

de Carquejo, Jackson Nogueira de Sousa – Associação dos Produtores de Cachaça de 

Alambique do Ceará, Antônio Pereira da Costa Francisca – Associação Comunitária São 

Bernardo e Desterro, Maria Gorete Rodrigues e Ernandes Sabino de Assis – Associação 

Comunitária Santa Helena do Sítio Ingá; e Carlos Montiny Isaías Filho -  CAGECE. Além 

dos membros estiveram presentes os representantes da COGERH: Vicente Lopes Frota – 

Gerente Regional, Kamylle Prado e Lucivânia Figueiredo – Técnicas da COGERH, bem 

como a representante da Prefeitura Municipal de Viçosa do Ceará, a vice-prefeita – Willia 

Andrade e o representante  da SEMACE – Frank Soares. A abertura da reunião se deu 

com a composição da mesa pela representante da SRH, Márcia  Caldas,  do DNOCS, 
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Joaquim Ferreira dos Reis, da COGERH – Vicente Lopes Frota, do atual presidente do 

CBH-Coreaú, Benedito Lourenço, e da Vice-Prefeita do município de Viçosa, Sra. Willia 

Andrade. Na palavra da Sra. Márcia Caldas, a mesma falou da aprovação pelo Conselho 

Estadual acerca do Decreto que regulamenta o funcionamento dos Comitês de Bacia. 

Que o mesmo foi enviado a todos os CBH e que alguns deram contribuições e outros não,  

mas  que  houveram  algumas  mudanças  que  precisam  ser  conhecidas,  dentre  ela  a 

retirada de algumas instituições como membros nato dos colegiados. Em seguida o Sr. 

Vicente Lopes, da COGERH, agradeceu a presença de todos e falou da esperança de 

uma boa quadra invernosa em 2015. Benedito Lourenço ainda na qualidade de presidente 

do  CBH-Coreaú,  iniciou  sua  fala  reunião  agradecendo  a  presença  dos  diversos 

representantes do CBH, salientou que nessa começaria como Presidente e que ao final  

seria apenas um representante. Mas afirma que mantem-se disposto a colaborar com o 

colegiado e que não se candidatou, pois acredita que é preciso oportunizar a participação 

e envolvimento de outras instituições, mas que continuará dando apoio. Fala do processo 

de renovação da diretoria  como sendo uma boa forma de se fortalecer  e renovar  as 

instituições,  pois  há  outros  integrantes  com  capacidade  de  participar  integralmente.  

Evidencia  alguns  pontos:  o  gerenciamento  de  pouca  água  é  mais  complexo, 

principalmente  sendo  a  chuva  uma  incerteza  e  afirma  que  é  preciso  apertar  a 

necessidade de água, criar mais formas de coleta; ter iniciativa se faz necessário, pois os 

recursos são mínimos e que por isso o CBH precisa de mais apoio e ressalta que as  

instituições  tem  que  dar  a  sua  contrapartida  para  participar  e  que  não  podem  ficar  

esperando pelo Estado, pois quando alguém paga pra gente, perdemos a liberdade; e, 

por último, destaca a necessidade de se gerenciar os conflitos, entre os que nada tem e 

aqueles que detém muito  e,  para isso,  é  preciso ter  coragem e enfrentar  isso.  Ainda 

durante sua fala destaca a necessidade de interagir com outras instituições, conversar  

mais e fazer mais por ela. E coloca a Fundação CIS a disposição do CBH, agradecendo o 

apoio  enquanto  esteve  na  Presidência.  Em  seguida,  a  Vice-Prefeita  destacou  a 

importância da reunião na cidade, dá ênfase às dificuldades de água no município e se 

dispõe, bem como a Prefeitura ao apoio do colegiado. Após as colocações, a mesa foi 

desfeita  e  iniciado o processo eleitoral  para  definição da nova diretoria  do  colegiado. 

Nesse momento, a junta eleitoral, composta pelo Sérgio Fontenele (PM de Viçosa), Sr.  

Araújo (P.M de Tianguá) e o Sr. Joaquim Ferreira (DNOCS) tomaram a frente do processo. 

Antes, o Sr. Sérgio falou da viagem feita ao sul do país e que aproveitou para observar  

como era realizada a gestão de água. Diz que a legislação do Paraná fica aquem do 

Ceará, contudo possuem uma legislação bastante avançada. Fala que é preciso ter esse 
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olhar de sempre buscar experiências para pautar as nossas ações. E informa que na data  

estaria ocorrendo uma reunião com a CAGECE, posto que o município foi contemplado 

com 100% do  saneamento  básico  em sua  área  urbana  e  que  isso  seria  algo  muito  

importante. O Sr.  Sérgio procedeu a leitura do edital  e regimento e foi  apresentada a 

chapa  única  “Preservando  a  água  para  o  futuro”  composta  pelos  seguintes 

representantes:  Sr.  Francisco  Inácio  de  Brito  (STR  de  Mucambo),  José  Pinto  de 

Albuquerque (FAEC), Tereza Cristina Rios (Câmara de Vereadores de Marco) e Orlando 

Lima  Fernandes  (Câmara  de  Vereadores  de  Uruoca).  Foi  dada  a  palavra  aos 

componentes  da  chapa.  O  Sr.  Inácio  destacou  a  sua  experiência  no  colegiado,  sua 

disponibilidade e a vontade de ajudar e fazer o correto e afirma que para isso precisará do 

apoio das demais instituições. Destacou a proposta de uma bolsa reflorestamento e a 

situação de escassez que torna mais difícil a gestão dessa diretoria. O Sr. José Pinto, 

falou do trabalho que já acompanha e da vontade de contribuir. Por último, Sr. Orlando 

afirmou  que  utilizará  sua  coragem,  disponibilidade,  seriedade  e  compromisso  para 

trabalhar. Após a apresentação dos componentes, foi proposto pela plenária a eleição por 

aclamação. Votou-se essa possibilidade, sendo por maioria aceita. Em seguida, a chapa 

foi  eleita  por  unanimidade.  Os  componentes  da  nova  diretoria  fizeram  seus 

agradecimentos  e  posteriormente  os  membros  do  CBH-Coreaú  que  participaram  do 

ENCOB  –  Encontro  Nacional  dos  Comitês  de  Bacia  Hidrográfica,  em  Maceió, 

apresentaram suas experiências. O Sr. Inácio falou da importância desse evento, mas 

destacou  a  decepção  com  os  baianos  que  publicamente  se  posicionaram  contra  a 

transposição do rio São Francisco. Destacou o grande número de pessoas da delegação 

do Ceará e da demonstração clara de que estamos ainda a frente no processo de gestão. 

Diz que o próximo encontro será em Goiás. Falou de um vídeo interessante apresentado 

acerca da preservação de olhos d'água e que seria interessante trazê-lo ao plenário. Em 

seguida, o Sr. Orlando agradeceu a possibilidade de participar do evento e afirma que  

teve  uma  visão  do  encontro  e  que  achou  os  minicursos  bem  interessantes.  Dando 

continuidade  foi  feita  uma  explanação  pela  técnica  da  COGERH-Sobral,  Lucivânia 

Figueiredo,  acerca da participação,  qualidade e fortalecimento do processo de gestão 

participativa das águas, favorecendo algumas reflexões acerca da prática do CBH. Ficou 

definida a realização de:  4  reuniões ordinárias (março,  junho,  setembro e dezembro); 

primeira reunião de diretoria em janeiro, em Sobral; capacitação (fevereiro); a efetivação 

de  reuniões de planejamento (realização de reuniões setoriais, com municípios afins e 

características  comuns,  realizando  encontros  como os  municipais);  a  efetivação  do  II  

Encontro das Áreas em Processo de Desertificação;  e  realizar  evento  sobre cadastro 
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ambiental rural/ titularidade da terra (IBAMA, ICMBIO e IDACE). As instituições a serem 

convidadas a participar desse processo de planejamento, na primeira reunião de diretoria  

são: componentes da diretoria, Prefeitura de Camocim, EMATERCE, CAGECE, SISAR, 

ADECUBA, STR de Chaval e Fundação CIS. Por último, foi aprovado um direcionamento 

para o planejamento 2015, de forma a incentivar a organização e a ação do colegiado. A 

reunião deu-se por encerrada. Eu, Adriana Kamylle Prado Pereira Guarani, redigi esta ata 

e a dou por encerrada. 
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